

打响“上海文化”品牌

本市金秋首推“乐游上海艺术季”

□记者 季张颖

本报讯 昨天，2022年“四季上海”秋季发布会在上海少年儿童图书馆（长风馆）举行。记者从会上获悉，为了打响“上海文化”品牌，用高品质的文旅供给适应、引领、创造新消费需求，市文化旅游局将在今年金秋全新推出“乐游上海艺术季”。据不完全统计，9月

至11月上海全市将推出文博展览100余个，演出剧目200余个。

文化是城市的灵魂，是城市发展生生不息的力量源泉。上海目前拥有400余家文博场馆和剧场剧院，每年推出演出4万余场、各类展览2000多个。美术馆、博物馆、演艺资源集聚已经成为上海的突出优势，也是最优质的文旅资源。“乐游上海艺术季”将不间断构筑

起全市文博、美术、演艺资讯集成平台，持续面向广大市民和中外游客传递、展现国际文化大都市的魅力与风采。

据悉，“乐游上海艺术季”将按四季推出，每季发布《乐游上海艺术季市民手册》和《乐游上海艺术季指南》。今年将首推秋季（9月至11月）和冬季（12月至2023年2月）。据不完全统计，9月至

11月上海全市将推出文博展览100余个，演出剧目200余个，文物大展、海派美术、剧场演艺争奇斗艳。

会上，市文化旅游局还发布了“喜欢上海的理由”城市系列宣推活动第二季“上海人游上海”的十大主题。记者获悉，从上海旅游节开始至年底，本市将通过“乐游上海”线上文旅总入口，重点推

出“乐游上海艺术季”“趣游郊野公园”等秋季文旅主题体验，进一步促进和拉动上海市文旅消费市场。

记者从秋季发布会上了解到，“喜欢上海的理由”城市文旅系列宣推活动第二季“上海人游上海”将于上海旅游节开启，宣推旨在结合秋冬季文旅产品，丰富上海文旅融合高质量发展产品供给。

青浦交警化身交通安全老师上好开学第一课

□记者 胡蝶飞

本报讯 开学在即，学生们陆续地返回自己的学校，提前为新一学期的学习工作做好准备。近日，青浦公安的交警叔叔们也随同学们一起进入校园，通过学校广播及送课上门的形式向广大的师生及家长提示日常上下学中需注意的交通安全事项，给大家上了一堂生动的“文明交通安全第一课”。

8月29日上午，青浦公安分局交警支队机动二大队民警张一孟骑着警用摩托车来到了上海市毓秀学校，在学校的红领巾广播站内，张叔叔用“马路不是奥特曼打怪兽”“大手牵小手”“穿着醒目服饰”等生动例子，向同学及家长传递道路上切勿嬉戏打闹、横过道路需注意安全及被看见才安全等交通安全知识。

接着，交警叔叔化身“张老



师”来到了小学二七班的教室，通过问答形式向孩子们科普了一辆汽车的重量、速度及视线盲区等科学知识以及法律法规对日常出行的通行规定，

进而让孩子们知道，在道路上行走时如何保护自身安全，乘坐父母车辆时有哪些禁忌行为，以及拒绝乘坐超员及不符合规定的车辆。

上海首创“黄金三分钟”筛查

为老年人群认知功能“保驾护航”

□见习记者 陈友敏

本报讯 作为全国最早进入老龄化社会的城市，上海的老龄化程度已与多数发达国家和地区相仿，约14%-18%的老年人处于患认知障碍（也称“痴呆”）患病期。数据显示，本市社区老年人的认知障碍（也称“痴呆”）患病率为4.63%-6.5%，而认知障碍前的风险人群约为15%。随着本市老龄化加剧，这些数量庞大的风险人群还在快速增长。如果不提早干预，则会发展为认知障碍，这已成为社会进程中面临的严峻挑战。

记者昨日从上海市卫健委获悉，依托“第五轮公共卫生体系建设三年行动计划”，上海市精神卫生中心与上海交通大学阿尔茨海默病诊治中心聚焦认知障碍，落实“老年认知障碍风险的分级筛查与社区干预”的惠民项目。通过数字技术增效、社区协作助力、科普宣传深化，建立一套快捷完善的筛查方案，形成一个具有上海特色的防控模式，形成一系列干预机制，实现早发现、早发现、早干预、定期随访的“三早一定”目标，增强社区人群对认知障碍的预防意识，让患病率“减速”。

项目开展前，社区98.5%的老年人从未开展过规范的认知评估与诊断，同时调查员筛查质量参差不齐影响了认知障碍的早期发现。

作为“第五轮公共卫生体系建设三年行动计划”重点内容，上海市精神卫生中心牵头

组建专家组，开展技术攻关，研究与开发认知障碍筛查工具，应用数字技术，首创“黄金三分钟认知障碍”电子游戏式筛查工具，通过不断改进优化评估量表，现已形成一套精准快捷的上海评估标准。

“黄金三分钟”分级社区筛查工具包括初步筛查和完整筛查两部分。初步筛查任务可在3分钟左右完成，判断是否具有认知障碍风险；当筛查结果提示存在风险时，可进一步开展完整筛查，后续筛查任务时间约8分钟。筛查的内容包括语言、时间地点定向、计算、短期记忆、注意力、工作记忆等，对于认知障碍的识别特异性达95.1%。

“黄金三分钟认知障碍”电子游戏式筛查工具专门为老年人设计，趣味性强、通俗易懂、易入门掌握，同时具有较高的敏感性及特异性，适宜在人群中推广，既可以对风险人群快速区分，为进一步诊断、干预提供了夯实的技术支撑。同时，可整合医疗卫生服务系统的各部门，帮助老年人群实现认知障碍的早发现、早发现、早治疗和定期随访。

目前，静安、杨浦、嘉定、徐汇、长宁和松江等6个行政区各选取其示范社区，作为认知障碍风险筛查区，已对筛查工具进行推广使用，各示范社区共计1万余人接受了筛查，老年人群普遍接受度较高，区分认知障碍风险老人和健康老人的敏感性及特异性均在85%以上。

崇明警方对全区136所学校开展全面检查

□记者 季张颖 通讯员 严惠平

本报讯 秋季开学季马上就要来临，为给广大师生营造一个安全感满满的学习环境，近日，崇明公安把校园安全工作作为夏季治安打击整治“百日行动”重要内容，对全区136所学校开展地毯式检查，组织各单位开展校园隐患排查整治、校园周边交通秩序整治、应急处置演练和矛盾纠纷化解，多措并举全力护航开学季。

崇明公安分局制定秋季开学安保工作方案，治安支队会同教育部门，开展全覆盖、拉网式排查，对全区136所学校，开展地毯式检查，强化校园内部人防、物防、技防措施落实，重点督促校园安保力量配备与技能培训，检查一键报警与视频监控联网的使用。加强校园周边矛盾纠纷排查，坚持显性用警、科学布警，加强武装巡逻，落实高等级勤务，确保一旦发生涉警警情，第一时间出警处置。



交警支队则提前制定预案，合理、科学安排警力，在学校门口及周边主要路段执勤保畅，全力维护各学校门前的道路交通秩序，确保全区各学校周边交通顺畅。同时，针对重要

路段，采取临时禁限行、限时停车、单向交通、引导绕行等措施，缓解学校门前交通压力，并持续查处整治校园周边乱停乱放、闯红灯、不礼让行人等违法乱象，净化交通环境。

黄浦：已建成35个可供40余万人应急避难场所

□记者 夏天

本报讯 日前据黄浦区民防办消息，截至目前，2022年应急避难场所认定和挂牌工作已全部完成。通过因地制宜等措施，黄浦积极推进应急避难场所标准化建设，已建成应急避难场所35个，面积64.39万平方米，可容纳40余万人应急避难，不断提升城区防灾避险能力。

据介绍，疫情封控期间，区民防办克服了点位进出困难、联络人不在点位等重重困难，联合区应急局积极优化“直接设置”流程，协调各主管单位和设计单位开展线上认

定和验收，在7月底顺利完成了2022年应急避难场所认定和挂牌工作。

今年黄浦共建成15个应急避难场所，超额完成了市民防办制定的2022年黄浦区目标任务。截至目前，黄浦已建成应急避难场所35个，面积64.39万平方米，可容纳40余万人应急避难。建成后，通过增设标识牌、加强应急物资储备和防灾减灾科普宣传等措施，黄浦不断强化避难场所综合应用，充分发挥应急避难场所日常使用功能与应急避难功能的双重作用，不断增强防御灾害能力，提升应对突发事件水平，助力文明城区创建。

奉贤：“神兽”将归笼 平安护校园

□记者 夏天

本报讯 随着开学季临近，各家“神兽”终要“归笼”。近日，奉贤各街镇平安办、禁毒办、派出所针对校园安全防范，青少年禁毒宣传等方面开展联合护校行动，以净化校园周边环境，保护青少年身心健康。

8月29日下午，奉贤街道平安办和教管办联合管理办、社区发展综合服务中心、环安队、派出所、市场所、综合行政执法队、社区卫生服务中心等12个部门对辖区内的17所中

小学校园周边环境进行突击检查。重点关注校园周边文化场所、文明创建宣传、学校技防设施、校门口秩序等安全项目。

青村镇禁毒办利用青村小学开学报到的有利时机，开展了以“防范新型毒品对青少年危害”的禁毒知识讲座，直观地向学生们展示毒品的危害。活动结束后，老师和同学都宣誓成为禁毒志愿者，做一名以抵制毒品为荣，以吸食毒品为耻的好公民。

针对辖区驾校集中，教练车基数大，学员驾驶车辆往来频繁的交通特

点，奉贤分局星火派出所积极加强开学前的交通安全宣传。一方面有针对性的对辖区学校的老师、学生、保安及家长志愿者进行交通安全培训，引导他们养成良好的交通安全习惯；另一方面向辖区驾校的教练员发放倡议书，提醒开学季的临近，注明上下学的时间节点以及学校、车站集中的路段。此外为减轻集中入学时的防疫压力，光明派出所还指导辖区内的曙光中学等学校制定错峰报到的时间表，落实护校力量保障，确保孩子按时入学，师生健康安全。